

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Comentario

JESUITA IMPUDENTE

Cuantos estuvieron ayer mañana en la Catedral con la piadosa intención de consagrarse un último recuerdo ó una oración á los que, cumpliendo con su deber, sacrificaron generosamente su vida en el altar de la Patria en el suelo de África, tuvieron una impresión de protesta y de indignación contra el jesuita P. Recolón, que pronunció, más que una oración fúnebre, un discurso de mitín.

El P. Recolón se olvidó, imprudentemente, del sitio que ocupaba, ó tuvo la desfachatez, que no puede llamarse de otro modo, de aprovechar aquella ocasión solemne para convertir el púlpito en una tribuna. Y desde esa tribuna, acaso contando con la impunidad del lugar, se revolvió contra los gobiernos liberales, ejecutó la política de los liberales, injurió á los hombres de ideas liberales, les ofendió indignamente.

Aun imprudente jesuita no le bastó, empero, atacar á todos los políticos españoles á las injurias que salieron de su boca, inspiradas por el odio, tenía que añadir algo grave. Y fué aquella su máquinal intención de adular al Ejército, como si los hechos del Ejército español, y su valor en la guerra y su disciplina en la paz, fueran cosas ignoradas que solo merecerían ser maldecidas en labios de un Padre jesuita.

Y con un propósito en el que se revela plenamente la conducta que en todo el siglo pasado siguieron los Hijos de Loyola, aludió a un movimiento reciente, castigado como acto de indisciplina, cometido por todo el ejército, que sabe á esta hora cual es su misión y lo que representa su fuerza en el engranaje de la máquina nacional.

Al Padre Recolón le pareció bien el acto de indisciplina cometido en Madrid por unos cuantos oficiales, acaso más suggestionados por ejecuciones extrañas que movidos por impulso propio. Al Padre Recolón le placieron movimientos militares, asonadas y pronunciamientos, como aquellas cárteles de mediados de siglo que comunicaron profundamente la disciplina militar hasta llegar á las trágicas escenas de Cartagena. El Padre Recolón es un enemigo mortal, encubierto, del Ejército Nacional, al admirar como lo hizo ayer, al excitarse á la rebelión, y mas aún al insinuarle la misión de cortar cabezas, para que impere la causa del orden, que es, ya se ha visto, la causa de la reacción. El Padre Recolón quisió ver al Ejército ergido en defensor y brazo armado de los reactionarios, a ese mismo Ejército que sacrificó largamente su vida para imponer en España los principios de la Libertad, en dos guerras civiles que provocaron los mismos que hoy le adulan y aplauden. El Padre Recolón anhelaba en aquel momento un gobierno militar para avenir todo lo existente.

Al imprudente jesuita, a quien se encargó el desgraciado discurso que pronunció ayer en la Catedral, actuó de perfecto aniquilador, y mereció que se le aplicase una sanción penal. Seguramente las frases vertidas y los conceptos que salieron de sus labios deben de estar reprimidos en los Códigos. Los que le vian, conservadores incluyé, se asombraban y se indignaban de que un sacerdote llame ó a rezar una oración por el sufragio de las victimas se erigiera en orador político, cuyas traiciones no podrían ser superadas por los agitadores de profesión.

Se asombraban de que echase mano de aquél acto singular para hacer manifestaciones políticas, contrarias al gobierno de la Nación cuyos representantes tenía enfrente, y para intentar disolver en el espíritu de la disciplina militar el ácido corrosivo de la adulación interesada y de la sedición. Sedición es excitar á los institutos armados á intervenir en cosas que no son únicamente la defensa del territorio ó del honor nacional hollados por los extranjeros.

Puede explicarse que en las aldeas los curas de almas, oyéndose de su misión, se ocupan de las cosas terrenales y de que el púlpito se conviertan en oradores de mitín. Pero que en una Catedral, y en un acto consagrado a ensalzar la memoria de los muertos un orador se aproveche de la presencia de un auditorio invitado por una auto-

ridad para hacer política, es intolerable, verdaderamente intolerable. El Clero puede hacer su política en casa, ó en la plaza pública, pero no erigir desvergonzadamente en tribuna un lugar que solamente está reservado á la exposición de la doctrina de la Iglesia, lugar que se profana cuando los oradores hablan más y con más ardor de las cosas de la tierra que de las del cielo.

Si cree el clero, ó mejor dicho, los reverendos como el P. Recolón que el púlpito puede convertirse en una especie de órgano adecuado para hacer manifestaciones políticas, combatiendo como si fuesen criminales á los gobiernos de la Nación y excitando á los instrumentos armados para alzarse contra esos gobiernos y esos representantes elegidos por el pueblo, que paga con sus tributos las cargas eclesiásticas, bueno sería que ello se dijese claramente, para que el pueblo supiera á qué atenerse. Si el púlpito no ha de ser Cátedra del Espíritu Santo, sino lugar de discusión política, y lugar impune además, sería cosa de ir pensando en dejar al clero en más completa libertad de acción y de palabra. Hay unos presupuestos, cuyos perceptores son funcionarios del Estado. Y los funcionarios del Estado están sometidos á los gobiernos de quienes cobran.

La imprudencia del P. Recolón fue ayer mucha. Tentados estuvieron los invitados de retirarse de la Catedral como una señal de protesta. No lo hicieron por consideración al Capitán General. Y esta autoridad fué, en realidad, la que puede considerarse la más ofendida por las insensatas manifestaciones del jesuita.

LOS AEROPLOOS Y LA GUERRA

Nuevo método para destruir ciudades

Paulham dice...

San Francisco. El célebre aviador Paulham, que vivía estos días con su aparato sobre las costas del Pacífico, ha sido entrevistado en Los Angeles por un periodista norteamericano.

Este comunicó el resultado de los ensayos hechos, desde el aeroplano Curtiss, por el teniente yanqui Pablo W. Beck.

Dicho oficial elevóse, llevando sacos de arena, representando bombas, y arrojólos desde una altura de 90 metros sobre distintos puntos señalados de antemano.

No logró que cayeran encima, pero si á una distancia de 5 ó 8 metros.

Paulham, después de conocer estos detalles, dijo:

«Las naciones debían comprometerse a no emplear jamás en sus guerras turas aeroplano ni dirigibles.

El empleo de estas máquinas voladoras volvería á la humanidad al salvajismo primitivo.

Los ensayos de Beck, no obstante su aparente fracaso, han sido concluyentes.

¿Qué significan 5 ó 8 metros ante la fuerza de expansión verdaderamente formidable de los gases que producen los explosivos modernos?

Una flota de aeroplanos que atacase las defensas del puerto de Los Angeles, destruiría las en pocos minutos.

Figúrese usted que yo me elevara en mi aeroplano con 180 kilos de bombas de percusión.

Esto no me sería difícil, porque el jueves pasado eleveéme con dos personas que pesaban 376 libras.

Con mi aeroplano, dotado de un motor más poderoso del que tiene, subiría á tres mil metros de altura.

Entonces yo, con mi máquina, sería en el cielo un punto imperceptible.

Y de pronto arrojaría sobre las fortificaciones mi formidable carga-

mento,

Sería una lluvia de tremendo explosivos, que reducirían á fragmentos las murallas, los reductos, las baterías.

Muertos los artilleros, desmontados los cañones, la ciudad quedaría abierta á cualquier flota enemiga que quisiera poderse de ella por medio de un desembarco.

Yo, á tres mil metros de altura, volando libre y seguro sobre la ciudad y el Océano, me burlaría de los artilleros que quisieran destruir con los proyectiles de sus piezas mi aparato.

Creáme, una escuadrilla de aeroplanos tripulada por hombres resueltos y hábiles, destrozaría todas las grandes ciudades de una nación en menos de una semana.

Y los desdichados habitantes de ella tendrían que pedir la paz, impotente contra el fuego del cielo, contra los explosivos, que lloverían sobre los techos de sus casas y las cúpulas de sus catedrales.

Desde Barcelona

Crónica negra

(De nuestro redactor correspondiente)

Después de la semana trágica no se habían registrado tantas desgracias juntas como el día de ayer. Hubo un desprendimiento de tierras en el Tibidabo que sepultó á tres infelices obreros; dos topes traviarios con lamentables consecuencias para unos pacíficos viandantes; un obrero atropellado por otro eléctrico en la Ronda de San Antonio; una pared del incendiado edificio de los Escalapios que empujada por furioso vendaval causa grandes desperfectos en casas vecinas; un falucho que zozobra á la vista del puerto; una mujer que quería suicidarse con ácido sulfúrico; reyertas en un baile de máscaras; pánico en el puerto etc., etc.

Dice un periódico de la mañana: «Este diez y media y once de la mañana llegó á San Feliz el teniente coronel de la guardia civil D. Leóncio Ponte, con 70 individuos, quien asumió también el mando de los 60 que ya estaban concentrados en la población.

Este señor era vinda de un cirujano de Filadelfia y hermana de una novia del famoso explorador.

Hace siete años murió la novia de Cook, y la hermana se dió tal mala en consolar á éste, que acabó por casarse con él.

Pero, desde los primeros momentos, la conducta de Cook con su esposa fué verdaderamente inicua.

Sugestionándola con el heroísmo de sus extraordinarias aventuras, se apoderó de la mayor parte de la fortuna de su mujer.

Del matrimonio nacieron dos hijas, Ruth y Elena.

El doctor Cook, entregado á sus viajes, no se preocupó de sus hijas para nada, y ésta es la hora en que, desde hace cerca de siete años, no ha llevado al domicilio conyugal ni siquiera un dólar.

Si ha limitado, por el contrario, á sacarle á su mujer todo el dinero que ha podido, con promesas de devolvérselo, que no ha cumplido nunca.

La señora de Cook, á quien las farsas e ingratitudes de su marido han desenamorado completamente, espera sólo arreglar la cuestión pecuniaria para establecer la demanda de divorcio.

Así, por lo menos, lo afirman personas que se dicen amigos de su intimidad.

En sustitución del Ayuntamiento suspenso nombró el Sr. Gobernador al siguiente:

Alcalde, D. Antonio Segales; primer teniente, D. Lorenzo Maura; segundo, D. Jaime Deu; tercero, D. Juan María; síndico, D. Gregorio Valcora; concejales, D. Jaime Manou, don Francisco Roura, D. Pedro Corderas, don Pablo Miralda y don Cayetano Miralda.

Al poseerse de sus cargos los nuevos concejales, fueron puestos en libertad los destituidos, á los cuales, en un discurso sentido que pronunció el señor Ponte, recomendó con gran insistencia que ejercieran influencia cerca de los elementos recalcitrantes para que despusieran su actitud de resistencia y contribuyeran á que reinara la tranquilidad cuanto antes.

Así, por lo menos, lo afirman personas que se dicen amigos de su intimidad.

Se creó que de todo esto saldrá un nuevo asunto muy complicado y muy escandaloso que aumentará la triste celebridad del fingido descubridor del Polo Norte.

Este dijo que cuando el circuito automovilista de Auvernia, el Príncipe Enrique de Prusia quiso visitar dicha región francesa y no pudo hacerlo porque se opuso Delcassé, entonces ministro de Negocios Extranjeros.

El Novólista de Hamburgo escribe: «No podemos comprobar la exactitud de estas aseveraciones, pero declaramos desde ahora que no las consideramos increíbles.

El periódico parisien dice que el viaje del Kaiser á Tánger fué debido al descontento que en nuestro Soberano causara la negativa de Delcassé.

Sabemos, sin embargo, que el viaje del Kaiser á Tánger fué debido á otras cosas.

La política alemana, de que el Príncipe Bismarck tenía entonces la responsabilidad, tendía á aprovecharse del analfabetismo momentáneo de Rusia, a causa de la guerra en la Manchuria, para

que el espíritu acongojado ante tantas calamidades se resistiera á ocuparse

del contenido que se nota entre los liberales de Barcelona por haber elevado á la dignidad de príncipe de la policía a nuestro ilustre paisano el general Weyler.

Se preparan algunos festejos en honor del marqués de Tenerife ascendido.

D. Agapito.

LO DEL POLO

El falso descubridor

Los doctores de «El rey que rabió»

Copenhague 19.—Después de haber estudiado los documentos que le fueron presentados por la Comisión Cook, el Consejo de la Universidad ha declarado que los documentos no prueban de ninguna manera que Cook llegase al Polo, pero que tampoco encierran ninguna prueba de que no llegase hasta él.

Dicho dictamen será entregado á la Comisión Cook.

De las negociaciones entre la Universidad y la Comisión se dedicará el acuerdo para la intervención en contra de Cook con motivo del título honorífico de doctor de la Universidad que fué concedido al regreso de su viaje.

Vivir el Emperador!

Por eso no dudamos que el Kaiser diera su asentimiento al proyecto de viaje á Auvernia del Príncipe Enrique de Prusia.

La emigración alcanza enormes cifras.

En el quinquenio de Enero de 1904 a

Diciembre de 1908 desembarcaron en el

puerto de Buenos Aires más de un millón de emigrantes.

Sólo en 1908 llegaron 256.000.

La nación que en esto de la emigración figura en la cabeza, es España, que acaba de quitarle á Italia este lugar.

Italia viene ahora en el segundo puesto.

Después, Siria, Rusia... Francia es la que menos emigrantes tiene.

En el quinquenio referido, los españoles que emigraron ascendieron á más de 90.000.

El seguro contra el granizo en Francia

en el año 1908 ha dado un resultado des-

graciado efecto de que ninguna rama del

seguro cuenta con elementos tan poco fa-

vorables ni con riesgos tan difíciles de

combatir.

Según las estadísticas de las cuatro prin-

cipales Compañías francesas que á este se-

guro se dedican, la suma total reclamada

por estas Compañías en 1908 ha sido de

5.162.141 francos, lo que da un promedio

de 1.032 francos por cada uno de los

seguros.

Del resultado de estas sumas restan

una pérdida de 460.689 francos.

La situación de estas cuatro compa-

nías activas y pasivas presenta un total de 24 mi-

llones 108.911 francos.

Licreco.

LÉMESTABLES DE NIEVE

EN LOS ESTADOS UNIDOS

se refugiaron en la locomotora, para calentarse junto a la caldera. El alcalde de Nueva York, aburrido, saltó al suelo y se propuso llegar a pie a la estación más próxima.

Al cabo de un rato, el maquinista dijo a los viajeros:

—Creo que debemos salir en busca de misterio. Gaspror. Estoy seguro de que no ha llegado a la estación.

Salearon varios, y, efectivamente, encontraron al alcalde tendido sobre la nieve y sin conocimiento.

Trasladaronle, a costa de grandes esfuerzos, a la estación donde se dirigía, y en un tren de socorro trajeronle a Nueva York.

Se encuentra muy grave.

Muchos buques no han podido, a causa de la tempestad, entrar en el puerto de Nueva York.

Entre ellos figura el *San Luis*, que trae a su bordo al embajador yanqui en Inglaterra.

Noticias de todos los Estados del Este, dicen que las tempestades de nieve son en ellos generales, que el frío es cervalísimo y que las comunicaciones ferroviarias están casi interrumpidas.

ORGANIZACION MILITAR

El ejército de África

De real orden se ha dispuesto que el embarco de los reclutas que, según la real orden de 11 del actual, deben marchar a las plazas de Ceuta y Melilla desde las distintas regiones, se efectúe con arreglo a las instrucciones siguientes:

1.º Los reclutas pertenecientes a Cajas de la segunda región, destinados a las citadas plazas, embarcarán en los puertos de Málaga ó Algeciras, según vayan a Melilla ó Ceuta, y todos los de la tercera región en el de Valencia, emprendiendo la marcha para los indicados puntos, los de ambas regiones tan pronto se haga el destino á Ceuta.

2.º Los reclutas que hayan de dar á los Cuerpos de las guarniciones de Ceuta y Melilla las seis regiones restantes, permanecerán en las cabeceras de sus Cajas, sin emprender la marcha en tanto no reciban los jefes de las mismas la orden al efecto, comunicada por los capitanes generales de las regiones respectivas, quienes esperarán para ordenar el aviso del de la segunda.

Asistieron los concejales Jaume, Rover, Labrés, Ballester, Calafell, Ruiz, Quijada, Rebasa, Pou, Ramis, Sampol y Vidal, Obrador, Roca Rayó, Roca Hernández, Sampol y Ripoll, Servera, Planas, Ferrer de San Jordi, Labrés, Fortea, Ferrer y Ballester, Puigdorfi, Cortés, Oliver, Mancebo y Sábat.

Se acordó que pase á la comisión respectiva.

Se dió lectura y se aprobó sin discusión el acta de la sesión anterior.

En testimonio de esta costumbre, el explorador inglés Wilfrid Watson presentó una determinada número de cabezas humanas. Y así, los jóvenes, para agradar á las hermosas, se dedicaron á la caza del próximo.

En testimonio de esta costumbre, el explorador inglés Wilfrid Watson presentó una determinada número de cabezas humanas. Y así, los jóvenes, para agradar á las hermosas, se dedicaron á la caza del próximo.

Un joven Dayak, llamado Hatunaveng, había sido convencido por un misionero de que renunciara á la vieja y terrible costumbre de la caza de cabezas humanas.

Desgraciadamente se enamoró de una muchacha, la cual, aun declarándole su simpatía, le manifestó que sólo aceptaría por marido al hombre que la regalara un cierto número de cabezas de sus semejantes.

El novio se resistió á satisfacer este anhelo salvaje, y la muchacha le pidió, aconsejándole que buscara una riqueza.

Tales burlas, en fin, hizo de él su amada, que Hatunaveng se exasperó y desapareció de la aldea.

Algunos días después, volvió provisto de un gran saco, que entregó á su amada, diciéndole:

—No pedías cabezas humanas? Tómala, pues! ¡Ahí las tienes!

Con alegría abrió el saco la joven y, apresurado, retrocedió dando un grito de espanto, al ver rodar por tierra las cabezas de su padre, de su madre, de su hermano y de un antiguo novio.

A las voces desesperadas de la muchacha acudió mucha gente de la tribu, y los compatriotas de Hatunaveng resolvieron castigarle en el acto, para lo cual se apoderaron de él, encerraronle en una jaula y allí le dejaron morir de hambre.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Anoche á las 8 menos cuarto se reunió el Ayuntamiento en sesión bajo la presidencia del Alcalde D. Luis Alemany.

Asistieron los concejales Jaume, Rover, Labrés, Ballester, Calafell, Ruiz, Quijada, Rebasa, Pou, Ramis, Sampol y Vidal, Obrador, Roca Rayó, Roca Hernández, Sampol y Ripoll, Servera, Planas, Ferrer de San Jordi, Labrés, Fortea, Ferrer y Ballester, Puigdorfi, Cortés, Oliver, Mancebo y Sábat.

Se dió lectura de un dictamen propuesto por el pliego de condiciones y presupuesto de obras de empredido de la calle de Zanglada utilizando la piedra inútil de la calle de San Miguel.

Adjudicar definitivamente á D. Miguel Planas la subasta del lote A, sobreante de la vía pública en la Plaza de Juanot Colom.

Se acordó.

Fueron elegidos el sorteo de vocales propietarios que deben formar parte de la Comisión de Ensanche, para cubrir las dos plazas vacantes, D. Antonio Rebasa y Borrás y D. Juan Ordinas y Colombás.

Se dió lectura de un dictamen de la Comisión especial de aguas proponiendo que para formar el Jurado del concurso de aguas se nombran á los señores siguientes:

D. Juan Malberti, D. Beanardo Calvet, el Inspector municipal de Sanidad municipal Sr. Escrivá y el Arquitecto municipal Sr. Bennásar.

Se dió cuenta de una proposición de varios concejales para el arreglo de las habitaciones y mobiliario de la Secretaría, Oficial letrado y Arquitecto del Ensanche.

Se acordó que pase á la comisión respectiva.

Se dió cuenta de otro dictamen proponiendo se consigne un crédito de 2.000 pesetas para la construcción de un pozo inmediato á los terrenos del nuevo Matadero.

El señor Quijada, dijo, que tenía noticias de que don Miguel Bestard quería ofrecer para hacer dichas pruebas un motor de 25 caballos de fuerza que tiene instalado en la fábrica de Garrover y que además tiene un pozo que también desea ofrecer al Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde preguntó si el pozo aludido reunía condiciones que deseaba el Ayuntamiento, pues no siendo así, se pierde el tiempo.

El dictamen quedó aprobado por unanimidad.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se conceda un donativo de 500 pesetas á las Religiosas Carmelitas con destino á la compra de una casa de mayor capacidad que la que actualmente ocupan.

Se acordó que quedara ocho días sobre la mesa.

Se aprobó la rectificación de las listas de electores de Compromisarios Senadores.

Se dió cuenta de una instancia de don Juan Clar solicitando el pago de alquiler del local deposito de volante, que tiene alquilado el Ayuntamiento.

Así quedó acordado.

El Sr. Aoca Hernández pregunta si se había presentado una solicitud suscrita por el Presidente del gremio de Albañiles.

El Sr. Presidente contesta afirmativamente pero que no había podido ir á la sesión que se estaba celebrando.

El Sr. Alcalde dijo: Hay un asunto que ha caído la orden del día y es que la comisión que entendía en la demarcación de los términos de Palma y Lluchmayor cesó, al cesar el Ayuntamiento; y como ésta comisión la componían un individuo de cada partido, propongo ahora que sea igual, y cuyos nombres, si así lo acuerda el Ayuntamiento, pueden ser el Sr. Planas, el Sr. Rover y el Sr. Obrador.

—El Sr. Oliver: Propongo que se pase á votación la proposición del señor Alcalde porque se trata de cuestiones de personas (*Como esto no se había hecho nunca ha causado gran estraneza en los señores Concejales*).

El señor Alcalde suspende la sesión para hacer las papeletas.

Al reanudarse la sesión el Sr. Quijada propone que sean 7 los individuos que hayan de formar la comisión aludida.

El Sr. Ferrer (D. P.) propone que sean 12.

Hoy algún concejal que propone que sean 2. El Sr. Planas propone que sean 2 y el Alcalde.

El Sr. Alcalde dice que es conveniente

diciéndole, diciendo que en la comisión había sido aprobado por unanimidad y que antes de dar su opinión todos los señores Concejales que forman la citada comisión lo habían estudiado muy detenidamente.

Los señores Ballester y Horrach firmantes de la enmienda del señor Quijada dicen que en la Comisión estuvieron conformes con la proposición pero una vez conocida la enmienda del señor Quijada apoyan esta por creer que es mucho mejor.

El señor Sampol y Ripoll rectificó brevemente.

La enmienda fué puesta á votación y resultó de empate.

El alcalde preguntó si la enmienda se consideraba de urgencia.

El señor Ballester dijo que sí.

A ello se opuso el señor Oliver.

Puesta la votación la urgencia resultó empate por lo que el alcalde lo resolvió en favor de la misma.

Dispuso que fuera derribada por ruina de la casa número 8 de la calle de la Virgen de Lluch.

Se acordó devolver á don José Jana la fianza que tiene constituida como contratista que fué del Ayuntamiento.

Dióse lectura de un dictamen proponiendo el proyecto de reforma de la plaza del Mercado, conforme lo tenía acordado el Ayuntamiento, salvo pequeñas modificaciones, sujetando el gasto á 15.000 pesetas.

Dicho dictamen fué aprobado por unanimidad.

Fué aprobado el pliego de condiciones y presupuesto de obras de empredido de la calle de Zanglada utilizando la piedra inútil de la calle de San Miguel.

Adjudicar definitivamente á D. Miguel Planas la subasta del lote A, sobreante de la vía pública en la Plaza de Juanot Colom.

Se acordó.

Fueron elegidos el sorteo de vocales propietarios que deben formar parte de la Comisión de Ensanche, para cubrir las dos plazas vacantes, D. Antonio Rebasa y Borrás y D. Juan Ordinas y Colombás.

Se dió lectura de un dictamen de la Comisión especial de aguas proponiendo que para formar el Jurado del concurso de aguas se nombran á los señores siguientes:

D. Juan Malberti, D. Beanardo Calvet, el Inspector municipal de Sanidad municipal Sr. Escrivá y el Arquitecto municipal Sr. Bennásar.

Se dió cuenta de una proposición de varios concejales para el arreglo de las habitaciones y mobiliario de la Secretaría, Oficial letrado y Arquitecto del Ensanche.

Se acordó que pase á la comisión respectiva.

Se dió cuenta de otro dictamen proponiendo se consigne un crédito de 2.000 pesetas para la construcción de un pozo inmediato á los terrenos del nuevo Matadero.

El señor Quijada, dijo, que tenía noticias de que don Miguel Bestard quería ofrecer para hacer dichas pruebas un motor de 25 caballos de fuerza que tiene instalado en la fábrica de Garrover y que además tiene un pozo que también desea ofrecer al Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde preguntó si el pozo aludido reunía condiciones que deseaba el Ayuntamiento, pues no siendo así, se pierde el tiempo.

El dictamen quedó aprobado por unanimidad.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se conceda un donativo de 500 pesetas á las Religiosas Carmelitas con destino á la compra de una casa de mayor capacidad que la que actualmente ocupan.

Se acordó que quedara ocho días sobre la mesa.

Se aprobó la rectificación de las listas de electores de Compromisarios Senadores.

Se dió cuenta de una instancia de don Juan Clar solicitando el pago de alquiler del local deposito de volante, que tiene alquilado el Ayuntamiento.

Así quedó acordado.

El Sr. Aoca Hernández pregunta si se había presentado una solicitud suscrita por el Presidente del gremio de Albañiles.

El Sr. Presidente contesta afirmativamente pero que no había podido ir á la sesión que se estaba celebrando.

El Sr. Alcalde dijo: Hay un asunto que ha caído la orden del día y es que la comisión que entendía en la demarcación de los términos de Palma y Lluchmayor cesó, al cesar el Ayuntamiento; y como ésta comisión la componían un individuo de cada partido, propongo ahora que sea igual, y cuyos nombres, si así lo acuerda el Ayuntamiento, pueden ser el Sr. Planas, el Sr. Rover y el Sr. Obrador.

—El Sr. Oliver: Propongo que se pase á votación la proposición del señor Alcalde porque se trata de cuestiones de personas (*Como esto no se había hecho nunca ha causado gran estraneza en los señores Concejales*).

El señor Alcalde suspende la sesión para hacer las papeletas.

Al reanudarse la sesión el Sr. Quijada propone que sean 7 los individuos que hayan de formar la comisión aludida.

El Sr. Ferrer (D. P.) propone que sean 12.

Hoy algún concejal que propone que sean 2. El Sr. Planas propone que sean 2 y el Alcalde.

El Sr. Alcalde dice que es conveniente

niente no perder la serenidad y suplica á los concejales que no hagan estas proposiciones, poniéndose á votación alguna de ellas, resultando el que sean 7 los concejales que han de formar la reunión.

La votación se verifica uno por uno y al segundo sorteo se acuerda suspender la sesión hasta las 11 y 1/2.

Se reanuda la sesión á las 11 y 1/2 y se procede de nuevo á las votaciones, como en todos los empates, se han realizado 7 sorteos, correspondiendo la suerte á los Srs. Planas, Ferrer, Ballester, Canet, Obrador, Rovira, y Llubrás, Font, total 4 derechistas y 3 izquierdistas.

Al terminar la votación el señor Pou propone el nombramiento de 7 suplementos.

El señor Alcalde dice que no cree que el señor Pou insista en su proposición ya que no es costumbre.

El señor Pou: Si S. S. lo deseas así o hago.

El señor Alcalde: No quiera incurrir en S. S. en el defecto de los demás y por tanto rúegole retire la proposición.

El señor Pou: Si S. S. lo deseas así o hago.

El señor Alcalde: No quiera incurrir en S. S. en el defecto de los demás y por tanto rúegole retire la proposición.

En otra ocasión fué al despacho de la Alcaldía diciéndole que no querían que las comisiones estuvieran así constituidas y por eso lo hemos hecho, (*el público rie y el alcalde ruega á todos que no interrumpan*) el señor Oliver insiste en lo que ha dicho.

El Sr. Alcalde: —Ruego al Sr. Oliver que se fije y recuerde que al ir S. S. á mi despacho á decirme que en una reunión de sus amigos se acordó que se me dijese que no querían los derechistas tener igual número de puestos en las comisiones que los demás, sino que querían que estos fueran en mayor número; repliqué que no comprendía ni el acuerdo, ni el porqué á mí me lo decían, ya que el Ayuntamiento en pleno, estando todos presentes, lo acordó y que si era una consideración personal que se me tenía, que la agradecía mucho, pero que solamente en el salón de sesiones es donde cabía hacer la indicación, no á mí, sino al Ayuntamiento.

En cuanto á esta forma de perder el tiempo que Vd. ha invertido, le ruego que abandoné este camino porque con ello nos conducirá á la eternidad sin hacer nada práctico, y para ello no vale el esfuerzo electoral que se había hecho.

Si venimos aquí; afade el Sr. Alcalde, para laborar en pro de Palma y hacer algo en beneficio de nuestra nombre, no es justo que nos esforzemos en debatir y votar comisiones que no tienen más que el carácter de

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 24 (2'40 m.)

De Política

Cambó

Ha llegado procedente de Barcelona el jefe de los regionalistas de la derecha señor Cambó.

El objeto del viaje del señor Cambó es exclusivamente político.

Mafians llegarán los jefes de los regionalistas de Extremadura y de Galicia y celebrarán con el señor Cambó una detenida conferencia que estará encaminada a organizar la próxima campaña electoral.

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

Alba

Ayer circuló con gran insistencia el rumor de que no pasaría muchos días sin que fuera nombrado ministro de la gobernación el actual subsecretario de este departamento D. Santiago Alba.

Republicanos y socialistas

Un caracterizado ministerial ha dicho que cada vez son mayores las diferencias que existen entre los republicanos y socialistas.

Persona que está bien enterada del fondo de la cuestión ha dicho que es difícil, que desaparezca el disgusto existente entre ambos partidos.

Melquiades Alvarez

En los círculos políticos se afirmaba ayer que el gobierno en vista de que el triunfo de Melquiades Alvarez es algo dudoso por Oviedo tiene el propósito de presentarlo por Alcazar de San Juan

Madrid 25 (2'40 m.)

En los círculos políticos

En los círculos políticos no se habla de otra cosa que de los preparativos electorales que están haciendo todos los partidos.

Dícese en breve ya saldrán por los distritos los candidatos que pretenden representarlo.

La opinión general es que en estas elecciones habrá grandes sorpresas.

Los republicanos

Los republicanos lucharán en gran número de distritos y tienen la creencia que sacarán mayor número de diputados que estos últimos tiempos.

El partido republicano presentará a don Rafael Altamira candidato por Alicante.

Cambio de impresiones

Ayer celebraron una detenida reunión el señor Cambó y los jefes regionalistas de Extremadura y Alcántara.

En la citada reunión convinieron que hoy se reunirán de nuevo para acordar la línea de conducta que se ha de seguir en las próximas elecciones generales.

Moret y Cencas

Los señores Moret y Cencas no han asistido durante todo el día a sus despatchos oficiales.

Tanto el presidente del Consejo como el ministro de Marina han permanecido en su domicilio trabajando todo el dia.

Lopez Dominguez

Por la mañana estuvo en el Regio Alcazar el general Lopez Dominguez.

El expresidente del Consejo celebró una detenida conferencia con el rey sobre los problemas políticos de actualidad.

El conde de Romanones también estuvo en palacio y según noticias coincidió en todo en las manifestaciones hechas anteriormente por el general Lopez Dominguez.

Generales

Madrid 24 (1'40 m.)

Un estreno

Ayano tuvo lugar en el teatro de la Princesa el drama en tres actos titulado «Fuente Amarga».

El tercer acto fué el que alcanzó mayor éxito.

La obra gustó, pero sin entusiasmo.

Su autor es Linares Rivas.

En San Francisco

A las once ha tenido lugar en San Francisco el Grande, solemnes horas fúnebres por el eterno descanso de los que murieron luchando por la Patria en los campos de Melilla.

En el crucero del templo se había

levantado un tumulo el cual estaba rodeado de banderas y trofeos militares.

Los reyes

Pocos momentos antes de empezar la función religiosa llegaron los reyes acompañados de sus seguidos.

Una compañía con bandera y música les tributaron los honores de ordenanza.

A la puerta del templo esperaba al monarca el gobierno en pleno y los presidentes de las Cámaras.

También asistió el cuerpo diplomático, gran número de generales y nortadas representaciones de jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guardia.

Las tribunas de los diputados y ta de los senadores, viéronse muy concurridas.

El padre Calpena

El padre Calpena fué el que pronunció la oración fúnebre.

En parracos brillantes ensalzó el valor de nuestro ejército y dedicó un recuerdo á los que tan heroicamente habían muerto en el barranco del Lobo.

En provincias

Se han recibido telegramas de distintas provincias participando que se habían celebrado con gran solemnidad funerales por los muertos en la campaña de Melilla.

Madrid 25 (2'40 m.)

Maura

El expresidente del Consejo señor Maura salió ayer noche para Orihuela con objeto de asistir al entierro de su primo el obispo de aquella diócesis D. Juan Maura y Gelabert.

Al escorial

Ayer salió para el Escorial el subsecretario del ministerio de la gobernanza señor Alba.

El viaje de D. Santiago Alba es debido á la enfermedad que sufre un hijo suyo.

El general Cortes

Ha sido nombrado consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina el actual gobernador militar de Barcelona general Cortes.

Banquete en palacio

Ayano tuvo lugar en palacio el banquete que se suspendió el domingo.

El banquete fué de cien cubiertos y tuvo lugar un comedor de gala.

Asistieron todas las personas de la real familia que se encuentran en Madrid menos el príncipe Leopoldo de Battemberg cuya enfermedad le retiene en casa.

Al banquete asistió, el gobierno los presidentes de las Cámaras, el señor Gómez, altos funcionarios palatinos, las damas de la reina D. Victoria, D. María Cristina y de las infantas D. María Teresa y D. Isabel.

Los capitanes generales Lopez Domínguez, Primo de Rivera, Polavieja, Azcarraga, Sanchez Gomez, Zappino, Tovar, Parrado y Alfa.

El obispo de Sión.

Tamén asistieron las señoras de los ministros.

La banda de Alabarderos tocó durante el banquete las mas escogidas piezas de su repertorio.

Terminado el banquete la misma banda de Alabarderos dió un concierto en el Salón Gasparini.

Madrid 24 (11'40 m.)

De Melilla

El temporal

Se han recibido telegramas de Melilla participando que el temporal continúa con gran violencia.

Ayer por la noche era tan fuerte el viento que soplaba que se llevó uno de los barracones.

Hasta el momento presente no se ha tenido que lamentar ninguna desgracia.

Relevo de fuerzas

El relevo de fuerzas se ha hecho con gran dificultad debido al mal tiempo que hace.

Reparando desperfectos

Los soldados con gran actividad están reparando los desperfectos que está haciendo el temporal en los barracones y en los campamentos.

Madrid 25 (2'40 m.)

El general Marina

El ministro de la guerra general Linares Rivas ha felicitado al general Marina diciéndole que para cuando la creciente disipa la repatriación de la división reforzada.

El general Linares Rivas propone que la entrada en Madrid diche fuerza se haga

ción de nuestra primera autoridad civil sin comentarios.

**

Los establecimientos que tienen instalados rifas y de más juegos deazar continuar ejerciendo su prevechosa industria.

Hasta cuando señor Sánchez gozará de su «benevolencia» los que tan abatidamente faltan á las leyes?

**

Matrimonio

mal avenido

solo iba a la boda de su hermano el doctor

En honor de Cajal

efectuó con la mayor expléndidez posible.

El ministro también ha dicho que se pondrá de acuerdo con el Sr. Moret para que la entrada se verifique con el mayor orden posible.

Los amigos de Weyler

Los numerosos amigos políticos y particulares del general Weyler se proponen abrir una suscripción para regalarle una espada de honor.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

El salón de Conferencias del Congreso, estuvo anoche más animado que de costumbre.

En él se hablaba de los preparativos electorales que se están haciendo en las distintas provincias y de las conferencias que ha celebrado el señor Moret con varios gobernadores que estos días han llegado de provincias.

**

Preparativos electorales

VAPORES DIRECTOS

Vapores Trasatlánticos de Pimillos Izquierdo y C. de Cádiz

Línea del Brasil-Plata

SERVICIO RÁPIDO Y DIRECTO CON SALIDA FIJA CADA 20 DIAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá del puerto de Barcelona el día 30 de Enero el hermoso vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 - Palma.

DIA DE USTED LA

DIABETES?

Procúrese en sus comidas

Agua de Vilajuiga

La más rica en LITINA

Proferida por la clase médica, es la de mayor venta, y la más económica en su clase.

PIDASE EN TODAS PARTES!

Exijir en la botella la marca del representante F. Gamarra, único que las trae del manantial.

Se compran botellas vacías. Depósito: Roig, 0.

LLOYD SABAUDO

El dia 11 Febrero saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES
PRINCIPE DI UDINE

El dia 3 de Marzo saldrá para el mismo punto, el vapor TOMASO DI SA VOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes explendidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica á precios reducidos
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa,

COCCINA ESPAÑOLA

Para informes en Palma calle del Mar, 49, 1º

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.
EL MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, complementando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprimida y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó crónicas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquilleo, aringo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable; que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma Dr. Valenzuela depositario.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social—MADRID—Almirante, 10

AHORRO Y RENTA—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en los que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfactivas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURIDAD MUTUO INFANTIL—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante diez años en favor de niños.

Contrasegura y Caja de Huerfanos con insignificantes cuotas anuales para caso de fallecimiento del niño beneficiario, 6 de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.

Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayomo.

Id. Don Pedro Oroqueta (Doctor en Medicina).

Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).

Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

Juan Wenzel & C.

Telef N° 835 BARCELONA, CORTE, N° 561 Apartado, 105

Representantes Generales para España de la importante casa:

Felten & Guillaume - Lahmeyerwerke A. G.

DE FRANKFURT, MAIN

y de las acreditadas lámparas de filamento metálico «PHILIPS»

y de otras reputadísimas fábricas del ramo

INSTALACIONES completas de centrales y transportes eléctricos, Motores

á Gas y eléctricos, Turbinas Hidráulicas, Turbines á vapor, Dinamos, Contado-

res, voltmímetros, amperímetros, ventiladores, etc., etc.

GRAN SURTIDO en toda clase de materiales eléctricos y en aparatos.

PIDANSE PRESUPUESTOS Y REFERENCIAS

Representante en la Isla JOSÉ BENEDITO-Conquistador, 16

PALMA

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado
COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en el Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Telería, Muebles,

Zapatería, Almonedas, Labores,

Sastrería, Sombrerería, Modas,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.